
Dimensionstoleranser

Alla produktionsmaskiner och verktyg har en viss avvikelse. Dimensionstoleranser styr inom 
vilket måttområde (tolerans) det verkliga måttet måste ligga för att den färdiga komponenten 
ska fungera på ett korrekt sätt. Toleranser är dock kopplade till tillverkningskostnaden och 
alltför snäva toleransangivelser kan driva upp produktens pris onödigt mycket.
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Standardiserade toleranser

Det finns standardiserade toleranser som kan anges generellt på en ritning för alla mått där 
inga toleransangivelser angetts specifikt. En sådan standard är SS-ISO 2768-1 som innehåller 
tabeller över toleransnivåer för olika mått.

Generell angivelse på ritning



Standardiserade ISO-toleranser med bokstäver

Toleranser kan också anges med standardiserade bokstavs- och sifferkombinationer. Stor 
bokstav för plustoleranser och liten bokstav för minustoleranser. Detta är speciellt vanligt för 
passning av hål och axel. Både hål och axel ges samma basmått men hålet en plustolerans och 
axeln en minustolerans.



Ytfinhet

Alla ytor har ett visst mått av skrovlighet och ofta vill man därför specificera speciellt krav på 
ytfinhet. Denna anges då med det så kallade Ra-värdet i mikrometer.



Form- och lägestoleranser

Ibland vill man ange toleranser för komponentens form eller läget för ex v ett hål. Då används 
speciella standardiserade symboler som anges i rektangulära rutor på ritningen.



Några exempel på form- och lägestoleranser

Rakhet
Kniveggen ska ligga inom toleransvidden 
0.2 mm längs hela dess längd.

Planhet
Den markerade ytan ska ligga inom 
tolerans-vidden 0.1 mm.

Vissa form- och lägestoleranser gäller jämförelse med ett annat element och då används ett 
referenselement i form av en fin helsträckad linje med en fylld eller öppen triangel mot det 
andra elementet.

Parallellitet
Den angivna ytan ska vara parallell med 
referensytan inom tolerans-vidden 0.1 mm 
resp 0.2 mm.



Kast
Den grova axeldelen får ha ett kast inom 
toleransvidden 0.1 mm i förhållande till 
upphängningsaxlarna.

Lägeriktighet
Hålets läge ska ligga inom toleransvidden 0.1 
mm i förhållande till först kanten A och sedan 
kanten B.

Några exempel på form- och lägestoleranser forts.
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